

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْ اَنْبِیَاکُمْ سَابِقًا  
مَقَامًا مَّحْمُودًا

# روزنامہ الفضل

جلد ۱۵، نمبر ۱۵، تاریخ ۱۳ فروری ۱۹۶۱ء نمبر ۳۱

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اھل الھال بقاۃ اللہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ریوہ -

ریوہ ۶ فروری بوقت ۱۰ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ ہمنورہ العزیز کی طبیعت کل نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔

احباب جماعت دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ہمنوراقدس کو صحت کاملہ

دعا حاصل عطا فرمائے اور تادیر ہمارے

سر دل پر سلامت رکھے۔ آمین

### حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی صحت

ریوہ ۶ فروری، حضرت مرزا شریف احمد صاحب سلمہ ایسی کی طبیعت بدستور طویل ہے۔ اسباب جماعت صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

### نویں جماعت تک کی نصابی کتب پر نیا کتاب تیار ہو جائیگی

۱۰ فروری، آئندہ تیسری سال کے دوران نویں جماعت تک کے طلباء کو نیا نصابی کتب کی ضرورت ہوگی۔ وہ اپریل ۱۹۶۱ء تک مکمل کی جائیں گی۔ تاویلی قلمی بورڈ کے چیئرمین پروفیسر تاج محمد سے بتایا کہ اس وقت سکولوں اور کالجوں کے ۴۰ اساتذہ نصابی کتب کی تیاری میں مصروف ہیں۔ انہیں حکومت سے خاص طور پر اس کام پر مامور کیا ہے تاکہ تیسری سال شروع ہونے پر نصابی کتب کی کمی محسوس نہ ہو۔ محضفین کے علاوہ اساتذہ

## اقوام متحدہ کی زیر نگرانی کانگو میں نیا ہندو حکومت قائم کر نیکی تجویز

صدر کینیڈا سے وزیر خارجہ اور کانگو میں متعین امریکی سفیر کی ملاقات

واشنگٹن ۶ فروری، صدر کینیڈا کی نئی حکومت کانگو میں اقوام متحدہ کی زیر نگرانی ایک نیا ہندو حکومت بنانے کی تجویز پر غور کر رہی ہے جس میں تمام جماعتوں کے ارکان شامل ہوں۔ اس سلسلے میں صدر کینیڈا نے لیوی لڈول کے امریکی سفیر اور وزیر خارجہ سٹر ڈین رگ سے بات چیت بھی کی ہے۔ امریکی اسکیم کے بارے میں برطانیہ اور روس سے بھی بات چیت کرے گا۔ دیر انداز اقوام متحدہ کی فوج میں مقبہ عرب جمہوریہ کے کمانڈر نے اعلان کیا ہے کہ افریقہ کی نئی جمہوریہ کانگو انتہا رکھا رہے ہوگا ہے۔ آپسے کہا کہ کانگو میں اقوام متحدہ کی فوج سے متحدہ عرب جمہوریہ کے دستوں کے انخالی کی وجہ سے یہاں فائدہ چنگی لگتی ہوگی ہے عرب جمہوریہ کے کمانڈر نے یہ اعلان کانگو سے اپنی فوجوں کے انخالی کے موقع پر ہی ہے۔

مہمانی سکول کا طالب علم ایب سیکٹری بورڈ کے بین الاصلاحی تقریری مقابلوں میں ضلع جھنگ کی نمائندگی کرے گا۔

اللہ تعالیٰ ہمارے سکول کو یہ نمایاں کامیابی مبارک کرے۔ اور اسے مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے آمین۔

\* ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے بتایا کہ نصابی کتب کی طباعت میں دشواری پیدا ہو چکی کوئی امکان

صنعت جھنگ کے تقریری مقابلوں میں

### تعلیم الاسلام کی سکول ربوہ نے ٹرانی جرت کی

ڈسٹرکٹ جھنگ، فی سکول ربوہ ماہر الیومین کے زیر اہتمام مورخہ ۳ فروری ۱۹۶۱ء کی شام کو جھنگ میں ضلع کے ہائی سکول کا تقریری مقابلہ منعقد ہوا تھا۔ جس میں مختلف ہائی سکولوں کے ۱۸ طلبہ نے حصہ لیا۔ یہ امر باعث مرث ہے کہ اس مقابلہ میں تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کی تیم جو عزیز جاوید احمد اور عزیز قریم پر مشتمل تھی صنعت صاحبان کے فیصلہ کے مطابق اول قرار پائی۔ چنانچہ ٹرانی جیتنے کا فخر تعلیم الاسلام ہائی سکول کے حصہ میں آیا حالانکہ اللہ علی اذناہ۔ ضلعی کے فرائض محرم میر تجمل حسین صاحب ڈسٹرکٹ انسپکٹر آف سکول اور محرم رائے نورا احمد صاحب جھنگ نے ادا فرمائے، صدر محرم میاں محمد ابراہیم صاحب بیٹا ہائی سکول نے۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ تعلیم الاسلام

## ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب مرحوم

### ایک قابل رشک زندگی

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

بے نفس، سجد گزار دعا گو اور قرآن خوان انسان تھے۔ ان کے سب قدیم و جدید دوست ان کی تربیت پر رطب و لسان ہیں۔ غالباً ہر سیرت سال کی عمر تھی۔ اور یہ وہی عمر ہے جس میں ہمارے محبوب آقا حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کے دھماکے دھماکے کا منام آیا تھا دکل من علیہا فان ویسختی وجدہ ربنا ت درد الخلال دا لا کراہہ اللہ تعالیٰ ان کو عترت رحمت کرے۔ اور ان کے پوری بیگانگان کا دین د دنیا میں حافظ و نامہ ہو۔ آمین یا ارحم الراحمین

خاکسار۔ مرزا بشیر احمد  
۱۱ ربوہ

اپنی سناری زندگی عملاً خدمت دین کے لئے وقت رکھی۔ تبلیغ ان کی روح کی قدر تھی۔ اور سلسلہ کے لئے قربانی اور امان کی ذرا ہنوازی ان کا طرز امتیاز۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ ہمنورہ العزیز کے علم سے پوزیو کے دور دراز ملک میں جا کر آباد ہو گئے اور وہیں اپنی جیتے زندگی خدمت سلسلہ میں گزار دی اور اس کا وہ اس وقت چھوڑا جب انہوں نے کھمبل کی مرادقت آپکا ہے اور اب مجھے اپنے آسٹیا تہیں دہیں پیچ جانا چاہیے

سینا پور ریوہ پینچہ ی چند دن کے اندر اندر آسمانی آقا کے حضور حاضر ہو گئے۔ ان کی زندگی حقیقتہً قابل رشک تھی۔ بے حد شریف

خدا نے جس کی تقدیر پوری ہوئی اور ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب فوت ہو گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ ڈاکٹر بدر الدین صاحب کو میں بچپن سے جانتا ہوں۔ کیونکہ وہ سکول کے زمانہ میں میرے شاگرد رہے ہیں۔ اور اس کے بعد بھی انہوں نے ہمیشہ منظم و محابرت اور طاقات کے ذریعہ تعلق قائم رکھا۔ میں اپنے ذاتی مشاہدہ اور ذاتی علم کی بنا پر کہہ سکتی ہوں کہ ڈاکٹر بدر الدین صاحب مرحوم بے حد شریف اور بے شر اور مخلص اور نیک حضرت انسان تھے۔ بچپن سے ہی وہ نمازوں کے پابند قرآن کے عاشق اور دعاؤں میں شغف رکھتے تھے۔ اور اعلیٰ طراز اور غیر واقف زندگی ہونے کے باوجود انہوں نے

روزنامہ افضل رجبہ سورج

مورخہ ۷ فروری ۶۱ء

# پاکستان میں تبلیغ عیسائیت

آئے دن خاص کر پاکستان کے دینی کہانے والے اخبارات میں پیشور پڑتا ہے کہ پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ بڑے زور شور سے ہو رہی ہے اس کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ چنانچہ لاپرواہی کے ایک ہفت روزہ کے پہلے صفحہ پر ایک خبر شائع ہوئی ہے جس میں عیسائیوں کے شہری کام کے اعداد و شمار دئے گئے ہیں جو ذیل میں نقل کئے جاتے ہیں۔

”رومن کیتھولک عیسائیوں کا ایک اخبار ”پراسیکٹور“ کنڈا سے نکلتا ہے جس میں دینا بھر کی عیسائی مشرفیوں کی سرگرمیوں کی تفصیل شائع ہوتی ہے اس اخبار نے پاکستان میں عیسائیت کی کامیابی کے عنوان سے لکھا ہے کہ ۱۹۵۷ء میں یہاں کے آٹھ ہزار مسلمانوں نے عیسائیت قبول کی۔ اس سے پہلے پاکستان میں ۸۰ ہزار عیسائی تھے لیکن اب ان کی تعداد دو لاکھ ۸۸ ہزار ۳۶۲ ہے۔“

عالمی عیسائی ادارے کی فراہم کردہ تفصیلات کے مطابق پاکستان میں ۳۲۳ ہادی ۷۴ مرد اور عورتیں بطور مبلغ کام کر رہے ہیں ۳۷۷ مرد سے جو تعلیم کے ذریعہ عیسائیت کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ ان مدارس میں ۶۳۲۶۰ طلبہ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ ۲۲ عیسائی ادارے سینکڑوں وغیرہ کی صورت میں عیسائیت کے نئے زمین ہموار کرتے ہیں ۸۷ مذہبی مراکز ہیں جہاں عوام کو عیسائی بنا یا جاتا ہے۔

اصحیح صورت حال سمجھنے کے لئے یہ بھی معلوم رہے کہ ۱۹۴۱ء کی مردم شماری میں پاکستانی علاقوں میں صرف یکا در ہزار عیسائی تھے جو باجموع اچھوتوں میں سے آئے تھے لیکن اب ”پراسیکٹور“ کی روایت کے مطابق دو لاکھ ۸۸ ہزار ۳۶۲ افراد عیسائیت کو قبول کئے ہوئے ہیں۔“

ہفت روزہ مذکورہ تفصیل دیکر لکھتا ہے۔ اعداد و شمار کی یہ خوفناک تفصیل ہمارے سامنے اس حالت میں آتی ہے جب کہ کراچی سے پٹنہ دو اولا ہور سے ڈھاکہ تک کئی نو دینی مدارس ہیں جن میں ہزاروں طلبہ وارد سپرنگ ٹرن مدرس دینی علوم کو پڑھنے پڑانے میں مصروف ہیں اور اس ملک میں ہزاروں

علی اور داغلیا ایسے ہیں جو ”تبلیغ“ کو ہی ذریعہ معاش بنانے ہوئے ہیں۔ ایک طرف یہ بھاری بھر کم تعداد اور دوسری جانب حالت یہ ہے کہ اس ملک کے آٹھ ہزار مسلمان ایک ہی سال میں مرتد ہو جاتے ہیں۔“

اس کے بعد لاپرواہی معاصر یہ سوال پوچھتا ہے کہ ایس کیوں ہے؟ چنانچہ لکھتا ہے۔ ”ایس کیوں ہے؟ کی عیسائیت اسلام سے زیادہ سائیکلک ہے؟ کیا ایک عامی شخص تو حید کے واضح اور نکھرے ہوئے تصور کو سمجھنے کی صلاحیت نہیں رکھتا اور اس کا ذہن تبلیغ کی بھولی بھولیاں کو زیادہ آسانی سے سمجھ لیتا ہے؟۔۔۔ نہیں ان میں سے کوئی بات بھی نہیں۔ اصل سبب اس الٹا انگیزہ ساز کا یہ ہے کہ ہمارے ملک و ملت اپنا فرض صرف اسی چیز کو قرار دے لیا ہے کہ جو لوگ مسجدوں میں آجاتے ہیں انہیں لینے لینے فرشتے کے مخصوص مسائل سنا دئے جائیں۔ یہ وہ کہ وہوں ”مسلمان“ جو اللہ کے مبادیات سے بھی ناواقف ہیں اور وہ جو غیر اسلامی اذکار و خیالات کی زد میں آتے ہیں تو ان سے جلد سے جلد علم و کوئی سروکار نہیں۔ اگر ہم اسے بہ قابل احترام حالمان دین اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ کھلائے ذوالجلال کے حضور انہیں اس قدر اشرار کے بارے میں جواب دہ ہونا ہے تو انہیں اس کے لئے نکر مند ہونا چاہیے۔ اور اسلام کے اس تصور تبلیغ و دعوت کو اپنانا چاہیے جو سب سے مائتزل الیائت لعلک باخس نطسک علی ان لایکو لئوا صومنین اور ما اسئلکم علیہ من اجر کے نام میں اللہ میں پیش کیا گیا ہے۔“

معاصر کے واقعی صحیح نشاندہی کی ہے عوام کا عیسائی ہوجانا اس وجہ سے ہے کہ ہمارے علمائے ان کے کانوں اور دلوں تک اسلام کا پیغام نہیں پہنچا اور نہ ان کے سامنے اسلام کا نمونہ دکھایا ہے۔ اگرچہ ہمارے خیال میں کنڈا کے روز کیٹھولک اخبار نے کچھ سامانہ سے کام لیا ہے تاہم اس میں بھی شک نہیں ہے کہ پاکستانی میں

بے شمار عیسائی یا دوسری دن رات یوحیح کے نام کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور اس امر کا بڑا امکان ہے کہ بعض ان بڑے یا بعض ضرورت سے زیادہ مغربی تہذیب کے دلاور صاحب بہادر گرجا میں داخل ہو گئے ہوں۔ اگرچہ معاشرے مسلمانوں کے عیسائی ہونے کی بنیاداً وجہ پرانگی رکھی ہے اور علمائے کرام کی بے پرواہی کو اس کا سبب بتایا ہے لیکن اس کے علاوہ بھی بہت سے ایسے پہلو ہیں جن پر غور کرنا چاہیے اور دیکھنا چاہیے کہ لوگ گرجا میں کیوں جا داخل ہوتے ہیں۔ اول اور سب سے بڑا مؤثر طریقہ جو عیسائی استعمال کرتے ہیں وہ خدمت خلق کے کام ہیں۔ انہوں نے جہاں گرجے بنائے ہیں وہاں سب سے پہلے ہسپتال بھی قائم کر رکھے ہیں اور ان ہسپتالوں میں یورپ کے ماہرین کام کرتے ہیں۔ یہ ایک بہت بڑی کشتی سے جو عوام کو عیسائیوں سے ربط پیدا کرتی ہے۔ ان ہسپتالوں میں جو ڈاکٹر کام کرتے ہیں وہ بھی دراصل پادری ہوتے ہیں اور وہ خدمت خلق کے جذبہ سے متاثر ہو کر اپنے وطنوں کو خیر باد کہہ کر اتنی دوڑ آ کر کام کرتے ہیں۔

ہسپتالوں کے علاوہ سکول ہیں۔ بعض سکول تو ایسے ہیں کہ کچھ پٹھے اور متحول پاکستانی اپنے بچوں کو انہی سکولوں میں پڑھانے کو ترجیح دیتے ہیں۔ دیہاتوں کے ہے جو ایک بنیادی طور پر اس عیسائی ادارہ ہے۔ عیسائیوں کے عام سکول ایسے ہیں جہاں فیس وغیرہ ہی صرف نہیں لی جاتی بلکہ تعلیم کا نام خریج مشن برداشت کرنا ہے۔ اسی طرح اور بھی بہت سی ہسپتالیں دی جاتی ہیں اور ضرورت مشدداں سے فائدہ اٹھاتے ہیں اور اس طرح اپنی دولت ایمان فروخت کر دیتے ہیں۔ نیچے قوموں میں ان کا پراسیکٹورہ بلکہ یوں کہنا چاہیے ترغیب وغیرہ بہت کام کرتی ہے۔

پھر عیسائیوں میں معاشرہ کی ہسپتالیں ہیں جو مسلمانوں میں حاصل نہیں ہو سکتیں ان میں مرد عورت کے میل جول پر بہت کم رکاوٹیں ہیں اس کا یہ مطلب نہیں سمجھنا چاہیے کہ ان میں سے راہ روی زیادہ ہے بلکہ آج کل کے تہذیبی رجحانات اسلامی معاشرہ کے خلاف ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ عدول سے ہم مغربی تہذیب کے ذریعہ ترپلے آئے ہیں اور اپنے معاشرہ کی خوبیاں فراموش کر بیٹھے ہیں۔

سب سے مؤثر ذریعہ جو پادریوں کو حاصل ہے وہ روپیہ کی فراط ہے جس کی ملکوں کے بڑے بڑے خیر لوگ کئی کئی مشن

محض ذاتی خیرات پر چلا رہے ہیں۔ بعض ٹرسٹ ہیں جو عیسائی ہسپتالوں کی تعمیر اور دیگر اداروں کے اخراجات بہت کرتے ہیں اور آجکل اقتصادری دنیا میں روپیہ کی جو قدر ہے وہ ظاہر ہے۔ آخری بات جو ہم کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ کم از کم پادریوں کا ظاہر طریق کار مجاہدانہ اور ہمدردانہ ہونا ہے وہ لوگوں سے قری سے بات کرتے ہیں اور قری سے سمجھانے کی کوشش کرتے ہیں اور کچھ بہت بڑا اثر پڑتا ہے۔ اکثر طبیعتیں یہ قری کا سلوک دیکھ کر متاثر ہوتی ہیں اور درخت اپنے پھل سے بھی بنا جاتا ہے۔ پادریوں کی قری خفی ان کا تعلیم کے لئے ایک اچھی دلیل سمجھی جاتی ہے۔ اس کے برخلاف مسلمانوں کا تبلیغ کے متعلق عامیانا تصور یہ ہے کہ

جارتاں آسمانوں آیاں اک آبا س دینا ڈنڈے باجھوں بیایاں ماں دا مل نچو اکڈا حقیقت یہ ہے کہ موجودہ وقت میں تعلیم یافتہ مسلمانوں کا عیسائیت کو قبول کرنا اس وجہ سے بھی کہ مسلمانوں کے بعض حلقوں نے اسلام کو ایک جبرہ دین کا رنگ دے دیا ہوا ہے۔ اور قتل مرتد اور جہاد باسلیغ کی ایسی غیر اسلامی تشریحات کو ڈالی ہوئی ہیں کہ خیر تو غیر خود مسلمان بھی (غوضاً بہتر) اسلام سے خوفزدہ ہیں۔ ہمارے دینی رہنماؤں نے انہوں سے کہ اسلام کو ایک سوا آسان بنا دیا ہے۔ اس کا سپرٹ معاشرے کے مندرجہ ذیل الفاظ سے ظاہر ہوتی ہے۔

”علی کی خدمت میں اس گزارش کے بعد حکومت پاکستان سے استدعا ہے کہ وہ بھی اپنے خزانوں کو محسوس کرے۔ ایک ایسے ملک میں جس کی اساس و بنیاد اسلام کے اصولوں پر رکھی گئی ہو اور جس کو ہم ایک ایسی تجربہ گاہ کی حیثیت سے دینا کے سامنے پیش کرنا چاہتے ہیں۔ جس میں اسلامی نظام کو کامیاب بنا یا جائے گا۔ اگر اس میں خنزہ ارتداد اس طرح تباہی مچائے کہ ایک سال میں آٹھ ہزار قذائف تو حید عیسائیت کی آخر کش میں پھیلے جائیں تو اس ملک کی سالمیت کس طرح محفوظ رہ سکتی ہے اور اسے اسلام کے لئے تجربہ گاہ بنانے کا خواہ کیسے شرمندہ تعبیر ہو سکتا ہے؟“

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رحمۃ اللہ علیہ کی ایک نہایت معارفہ تقریر

## اسلام نے فطرت کے تقاضا کا لحاظ رکھا ہے اور اسے نہایت مفید گام میں لایا ہے

### شکرا کرنے کا جذبہ بھی انسانی فطرت میں شامل ہے اسلام نے اسے جذبہ کو بھی

#### نہایت اعلیٰ مقام تک پہنچا دیا ہے

### اللہ تعالیٰ کو وہ دل پسند میں جو پوچھنی اور بدایت کے تیرے شکر اے گئے ہو

#### فرمودہ ۱۶ فروری ۱۹۶۷ء بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رحمۃ اللہ علیہ نے بصرہ العزیز کی ایک غیر مطبوعہ تقریر سے جو اسباب کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے، یہ تقریر جنوری ۱۹۶۷ء کو قادیان میں ایک دعوت چلانے کے موقع پر جو محکم مودی نیر احمد صاحب مبلغ سیر ایون کے اعزاز میں طلباء فضل عمر ہوسل کی طرف سے دی گئی تھی فرمائی تھی۔ یہ تقریر ابھی تک شائع نہیں ہو سکی تھی اب عین زود نویسی اسے اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہوں۔

تھا۔ صحت درین میں کلکتی کی طرح چند سال تھے جسے جناب میں بوری کہتے ہیں۔ او سر پر ہمیشہ تھیل گمانے رکھتے تھا۔ اس نے لڑکوں کو بچھانے جانا۔ اور تھوڑی تھوڑی تیر کے بدرجہ اسے عموماً ہوتا تھا کہ کبھی آکر اس کے سر پر بیٹھنے لگی۔ سے۔ تو اس نے اپنے دونوں ہاتھوں کے اوپر لے جا کر اس طرح اسے سر پر تالی بجاتے ہیں۔ اس طرح اسے کھینچ مارنے کا اتنا شوق تھا کہ دن میں ہندو بس کھینچ مار کر بہت خوش ہوتا۔ حرفانی مارنے یا تیر مارنے یا بیٹا مارنے کو وہ برا سمجھتا تھا۔ کین کھینچ مارنے کا لے بھی شوق تھا۔ اسی طرح گائے کی قربانی

کے خلاف تو ہندو بہت شرمناک ہے لیکن آدمی کی جان جو گائے سے نہیں زیادہ قیمتی ہے۔ اور اس کا مارنا گائے کے مارنے سے بہت زیادہ خطرناک ہے۔ اسے ضائع کر دینا کوئی برائی نہیں سمجھتے۔

پس شکر کرنا بھی

### انسان کی فطرت میں

داخل ہے۔ خدا کے لئے قرآن مجید میں مسلمانوں کو فرمایا ہے۔  
وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ رِجَالٌ مُّحِبُّونَ الْحَيَاءِ  
کہ تم مجھے صرفا بیرون بیٹروں اور بیٹروں کا شکر کرنے کے آدمیوں کا شکر کیا کرو۔ اور آدمیوں کے قلوب فتح کیا کرو جو طرح تم حرفا بیوں کا شکر کر کے خوش ہوتے ہو۔ جس طرح تم بیٹروں کا شکر کر کے خوش ہوتے ہو۔ جس طرح تم

### میتروں کا شکر

کے خوش ہوتے ہو۔ اسی طرح تم ان لوگوں کے قلوب فتح کر کے انہیں خدا کے سامنے لایا کرو۔ کہ انہیں تم آپ کے لئے انسانوں کا شکر کر کے لائے ہیں۔ ہر قادیوں کا شکر دیا بیٹروں کا شکر دینا بیٹروں کا شکر دینا سے باہر پسند ہوتا ہے۔ اور انسانوں کا شکر خدا کے لئے کو پسند ہے۔ اللہ تعالیٰ کو حرفا بیوں پسند نہیں ہو

### اللہ تعالیٰ کو وہ دل پسند میں

جو بہت سے تیرے شکر اے گئے ہیں یہ ایک جو بیخ اسلام کے بعد، ہر سے داپس آئے ہیں۔ یہ بھی شکر اری ہیں۔

جو میں اریں۔ یہاں قادیان میں ابھی ہائی سکول نہیں بنا تھا لوئر سکول یا پرائمری سکول تھا اس میں داخل تھا۔ یہ سکول اس گاؤں پر واقع تھا۔ جو بازار سے رتی چھلک کی طرف جاتی ہے اور جس کے مغربی جانب پرستانس ہے۔ اب تو وہ سکول بند ہو گیا ہے، اس کے عین میں بڑا ایک درخت ہوا کرتا تھا پتہ نہیں اب ہے یا نہیں۔ ایک آریہ ماسٹر اس بڑے بچے ہیں بڑے بچاؤ کا تھا۔ وہ گوشت کے سخت خلاف تھا۔ اور کجا کرتا تھا کہ گوشت کھانا بڑا پسند ہے اس کی اس قسم کی باتوں کی درجہ سے مسلمان لڑکے بھی گوشت کو برا سمجھنے لگ گئے تھے

### مجھے یاد ہے

ایک دفعہ سکول میں میرا کھانا لگایا ایک مسلمان لڑکا جو بد میں احراری ہو گیا تھا وہ میرا کھانا دیکھ کر دانتوں میں انگلی دبا کر کہنے لگا۔ آپ ماس کھتے ہیں ماس؟ میں نے حیران ہو کر پوچھا کہ اس کی ہوتی ہے؟ یہ ماس تو نہیں۔ یہ تو کبھی ہے۔ گویا اس آریہ ماسٹر کی باتوں کا اتنا اثر تھا کہ مسلمان لڑکے بھی گوشت کو برا سمجھتے تھے۔ میری آنکھوں کے سامنے

### اب تک وہ نظارہ ہے

کہ اس آریہ ماسٹر نے سر منڈایا ہوا تھا

جذبہ پایا جاتا ہے۔ جسے ہم روزانہ استعمال کرتے ہیں کہ بعض باتوں کا ہم لڑکے دیتے ہیں اور بعض کو لڑ نہیں آتے۔  
غرض فطرت دی ہے دیکھنا صحت یہ ہے کہ آیا ہم نے اس کا صحیح استعمال کیا ہے یا نہیں۔ مثلاً فطرت انسانی میں

### شکر کا جذبہ

پایا جاتا ہے۔ کوئی ناک ایسا نہیں جہاں کے لوگوں کے اندر یہ جذبہ نہ پایا جاتا ہو۔ جن لوگوں کو شکر کے بڑے بڑے مواقع نہ ملیں۔ وہ چھوٹے چھوٹے شکر کر کے ہی اس جذبہ کو پورا کر لیتے ہیں جیسے عورتوں کو جو میں مارنے کا شوق ہوتا ہے۔ ایک دوسری کو کبھی ہیں کہ لاؤ میں تمہاری جو میں مار دوں۔ ہر غایاں نہیں مار سکتیں تو بیٹھے بیٹھے جو میں یا تھیل مار کر ہی اس جذبہ کو پورا کر لیتی ہیں۔ چھوٹے بچوں میں بھی یہ شوق پایا جاتا ہے کہ لاؤ میں تمہاری جو میں نکال دوں۔ اور پھر چھوٹے ناخن مارتے ہیں۔ اور اگر اتفاقاً کوئی جوں مل جائے۔ تو پھر دوسروں کو دکھانے پھرتے ہیں کہ دیکھو میں نے جوں مارا۔ جس طرح ایک شکر اری اس بات سے خوش ہوتا ہے کہ میں نے دو حرفا بیوں اریں اسی طرح

### ایک بچی

اس بات سے خوش ہوتا ہے کہ میں نے دو

شکر و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اگر ہم غور سے کام لیں تو دنیا میں

### بہت سے جذبات

جو نظر سے متعلق اور متاثر نظر آتے ہیں ایک ہی قسم کے ہوتے ہیں۔ مثلاً انسانی فطرت میں یہ جذبہ پایا جاتا ہے کہ وہ بعض چیزوں کو رد کر دیتی ہے۔ بعض کھانے ہمارے سامنے آتے ہیں اور ہم ان کو رد کر دیتے ہیں یعنی پسینے کی چیزیں ہمارے سامنے آتی ہیں اور ہم ان کو رد کر دیتے ہیں۔ بعض لیں ہمارے سامنے آتے ہیں تو ہمان کے پسینے سے انکار کر دیتے ہیں۔ یعنی پسینے کو دینے میں کہ ہم کو نہیں کھاتے۔ اگر کھڑی کھانہ ہوا ہو۔ تو اس کے کھانے سے انکار کر دیتے ہیں اور روٹھے لہیٹھ جاتے ہیں۔ کوئی گو بھی نہیں کھاتا۔ کوئی گوشت نہیں کھاتا کوئی دال نہیں کھاتا کوئی شوربا پسند نہیں کرتا۔ غرض سب چیزوں کا رد کر دینا انسانی فطرت میں داخل ہے۔ اور ایسا کوئی نہیں ملتا جو کوئی نہ کوئی چیز رد نہ کرتا ہو جس طرح یہ چیز کھانے پسینے اور پسینے کے متعلق پائی جاتی ہے۔ اسی طرح

### اخلاق کے متعلق

بھی یہ چیز پائی جاتی ہے۔ جس طرح کھانے پسینے اور پسینے کی بعض چیزوں کو ہم رد کر دیتے ہیں۔ اسی طرح اخلاق میں بھی وہی

اس طرح مرغانیوں کے شکاریوں کے شکار سے واپس آتے ہیں تو محلہ داسے اور دوست ان سے پوچھتے ہیں کیا مارا یا اسی طرح جب کوئی مبلغ واپس آتا ہے تو ہم بھی پوچھتے ہیں کہ کیا مارا؟ اور اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ کتنے آدمیوں کو تمہارے ذریعہ ہدایت نصیب ہوئی۔ چیز وی ہے جو حضرت انسائی میں داخل ہے۔ اسلام نے صرت یہ کیا ہے کہ اس فطری تقاضا کو بلیغ مقام پر پہنچایا ہے۔ اسلام حضرت کو کچلا نہیں۔ بلکہ

**اسلام کہتا ہے**

کہ اس فطری تقاضا کو تم پروردگار کو اس وقت میں کر دو جو اعلیٰ ہے۔ جیسے وہ ماسٹر جس کا میں سے ابھی ذکر کیا ہے مکھیاں مارا کرتا تھا۔ حالانکہ شریف آدمی اگر تم نے جیو ہتیا کرنا ہے۔ تو جو ذریعہ مارا کر دو۔ جب شکاری کرنا ہے تو پھر اچھی چیز کا شکار کیوں نہ کیا جائے۔ اسی طرح ایک مبلغ مرغانیاں یا تیتروں یا شیر مارنے والے شخص کو یہ سمجھنے کا حق رکھتا ہے کہ میں جادو اور مرغانیوں اور تیتروں کا شکار کرنے کی بجائے فلاں ملک میں جا کر ان لوگ کا شکار کر کے دلی خوش کر دو۔ اور اچھے شکاری ہوں۔ جس طرح تم مرغانیوں کا شکار کر کے خوش ہوتے ہو اس سے ہزاروں گنا زیادہ تمہیں اس سے خوشی ہوگی جب تمہاری تبلیغ سے ایک بھولا بھٹکا انسان لالہ لالہ اللہ پڑھیکو اور خدا کے دین میں داخل ہوگا۔ اور نئی زندگی پائے گا پس ہمارے مبلغ بھی شکاری ہیں فرق

صرت یہ ہے کہ شکار کی روح جو انسان میں پائی جاتی ہے۔ اسلام نے اس کو اعلیٰ رنگ میں پیش کیا ہے اور کہا ہے کہ بجائے چھوٹی چھوٹی چیزوں کا شکار کرنے کے تم انسانوں کا شکار کی کر دو جو بگڑ رہتے ہیں کہ میو ہتیا نہیں کرنی چاہیے۔ شکار کا جذبہ ان کے اندر بھی پایا جاتا ہے اور وہ مکھیاں مار کر یا جو ہیں مار کر اس جذبہ کو پورا کرتے ہیں۔ اور جو مرغانیوں یا تیتروں یا شیروں کا شکار کرنے ہیں وہ اس جذبہ کو ان سے اچھے طریق پر پورا کر لیتے ہیں۔ مگر اسلام نے اس طرح کو اس سے بھی زیادہ بلند کر دیا کہ تم انسانوں کا شکار کیا کر دو۔ کوئی زمانہ ایسا تھا کہ لوگ کیوں کے پھول یا سرکنڈوں میں سے گوہ انکال کر اس کو چوس لیا کرتے تھے اور اس طرح میٹھے کی خواہش کو پورا کر لیتے تھے۔ پھر اس سے ترقی کی اور کسی سرکنڈے سے نسا پیدا کر لیا۔ پھر اس سے

ترقی کی اور پر نڈا پیدا کر لیا اسی طرح یہ کہنے والے کہ جیو ہتیا کرنا باپ ہے شکار کے جذبہ کو پورا نہ کرتے تھے مگر مکھیاں اور جو ہیں مار کر۔ مرغانیاں یا تیتروں کے در سے اس جذبہ کو ان سے احسن رنگ میں پورا کر لیتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آکر اس جذبہ کو بہت بلند کر دیا اور بجائے مکھیاں یا تیتروں اور شیر مارنے کے انسانوں کا شکار کرنا سکھایا۔ مگر وہ ہے کے تیتروں کے ساتھ نہیں بلکہ

ردحائیت کے تیتروں کے ساتھ مکھیاں اور جو ہیں مارنے والے ان کو خود بھی نہیں کھاتے۔ تیتروں اور شیروں کا شکار کرنے والے اس شکار کو خود تو کھاتے ہیں مگر خدا نہیں کھاتا۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شکار کرنا سکھایا ہے وہ ایسا شکار ہے کہ اسے خدا نسا بھی کھاتا ہے۔ خدا نسا نے فرماتا ہے کہ میں نے اللہ لحو مہا دلا دہم اذ ہا وھا وکن بینا لہ انتقوی منکھ کہ دم اور لحم خدا کو نہیں پہنچتا بلکہ اس کو وہ تقویٰ پہنچتا ہے جس کے ساتھ تم قربانی کرتے ہو۔ تو جس طرح سرکنڈے سے گنا اور گنے سے پر نڈا بنا اسی طرح کچھ آدمی تو جو ہیں اور مکھیاں مار کر اس جذبہ کو پورا کر لیتے تھے اور کچھ تیتروں۔ شیروں اور مرغانیوں کا شکار کرنے والے تھے۔ مگر اسلام نے شکار کے جذبہ کو اپنے حالات سے بلند کر کے

**اعلیٰ مقام تک پہنچایا**

اور ہمارے مبلغین کو خدا نسا نے اپنے تفریح دے دی کہ وہ آدمیوں کا شکار کریں۔ مال خرچ کرنے کو ہی سے باجائے کوئی اپنا مال پیش اور تفریح کے لئے خرچ کرنا ہے مثلاً سینا، تھیر، وغیرہ دیکھنے پر کوئی اپنے مال اپنے بیوی بچوں کے کھانے پینے اور تعلیم دلانے پر خرچ کرتا ہے۔ اسلام نے حکم دیا کہ تم اپنا مال دین کے لئے خرچ کیا کر دو۔ فرض مال خرچ کرنے کی روح جو پہلے سے ان کے اندر موجود تھی اسلام نے اسکو مسایا نہیں بلکہ اس کو روکنا دینے سے اعلیٰ کی طرف بدل دیا۔ اگر کوئی شخص آج دین کے لئے اپنا روپیہ خرچ کرتا ہے تو یہی وہ اس سے پہلے دوسرے کاموں پر اپنا روپیہ خرچ نہیں کرتا تھا؟ ہر وہ کرتا تھا۔

**فرق صرف یہ ہے**

کہ اب وہ دین کے لئے خرچ کرتا ہے اور اس سے پہلے وہ فضول کاموں پر خرچ کرتا تھا

ہم دیکھتے ہیں کہ جو لوگ دین کے لئے روپیہ خرچ نہیں کرتے ان لوگوں کا روپیہ کسی دن کھینچنے کے باج پر خرچ ہوتا ہوتا ہے کسی دن سینا اور سرس دیکھنے پر خرچ ہو رہا ہوتا ہے کسی دن شہرت کا خاطر دینے ہو رہی ہوتی ہیں۔ اگر خرچ کیا جائے تو ہم لوگ جو دین کی خاطر اپنا روپیہ خرچ کرتے ہیں۔ ہم ان لوگوں سے زیادہ خرچ نہیں کرتے جتنا کہ وہ لوگ سینا سرس اور اس قسم کے دو مفعول کاموں پر خرچ کرتے ہیں۔ جس صرت روپیہ خرچ کرنے کی رو بہ دل ہی تھی ہے وہ لوگ سینا اور سرس کے لئے روپیہ خرچ کرنے ہیں اور احمدی خدا کی رضا کے لئے اور اسکے دین کی خدمت کے لئے روپیہ خرچ کرتے ہیں۔ روپیہ خرچ کرنے کے لئے خدا سے کوئی فرق نہیں۔ اسی طرح شکار کے لحاظ سے بھی اسلام نے اس جذبہ کو اپنے حالات سے اعلیٰ کی طرف بدل دیا ہے۔ کہ بجائے تیتروں اور شیروں اور مرغانیوں کا شکار کرنے کے تم انسانوں کا شکار کیا کر دو۔ جس سے خدا بھی خوش ہوتا ہے۔ پس

**اسلام انسان کی فطرت کو کچلا نہیں چاہتا**

بلکہ فطرتی جذبہ کو بلند کرنا چاہتا ہے۔ یہاں تا دیاں میں کئی آدمی ہیں جن کا کام یہ ہے کہ جس دن چھٹی ہوتی ہے کنڈی لے کر دہلیا پچھلیاں پکڑنے پہلے جاتے ہیں۔ بعض جن کے اندر اخلاص ہوتا ہے وہ حج کی سزا سے پہلے واپس آ جاتے ہیں اور بعض حج بھی ہیں مگر دیتے ہیں۔ عائد چھٹی کیا ہے اگر وہ بھی کھائی جاتے تو کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ لیکن جو شخص کھائے چھلیاں کا شکار کرنے کے ان کا شکار کرتا ہے اور ایک بھولے بھٹکے انسان کو خدا کے دین میں لاکر داخل کرتا ہے وہ کتنا شکار کام کرتا ہے۔ اگر مسلمان اس کام کی ہمت کو سمجھتے اور خرگوشوں اور بیلوں اور چیتروں کا شکار کرنے میں اپنا وقت ضائع کرنے کی بجائے وہ تبلیغ کرنے تو ہندوستان میں لاکھوں مسلمان شکاری ہیں اگر یہی تعداد تبلیغ میں لگ جاتی تو آج ہندوستان میں ہندو مسلمان کا جھگڑا ہی مٹ جاتا اگر اتنے لوگ سال میں دو دو چار چار ہندوؤں کو مسلمان بنانے تو سالانہ آٹھ دس لاکھ ہندو۔ مسلمان ہو جاتے اور آج کوئی ہندو دیکھنے کو نہ ملتا مگر یہ لوگ بیٹھے مکھیاں مارتے رہے اور کبوتروں اور چیتروں کا شکار کرتے رہے۔ اور

**دین کی تبلیغ سے غافل**

ہو گئے۔ یہ جو تیتروں اور بیٹروں اور کبوتروں کا شکار کرنے والے ہیں۔ ان کے شکار سے بھلا تو تم کو کیا نفع پہنچ رہا ہے۔ اگر شکار کا جذبہ ہی روک کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں اس طرف پھیر دیا جاتا کہ بجائے تیتروں اور بیٹروں کا شکار کرنے کے انسانوں کا شکار کیا جائے تو ہندوستان میں ہندو مسلمان کا جھگڑا ہی پیدا نہ ہوتا ہندوؤں کے ایک لاکھ ہندوؤں کے لئے اس کی کونسل کے ممبر بھی تھے ایک وفد بھی ان سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ بازل ہاؤس میں وہ کہنے لگے میں مسلمان بادشاہوں کا سخت مخالفت ہوں اور میں چھٹی ہوں کہ وہ اسکا قبول ہو کہ ان سے دشمنی رکھی جائے مگر میری دشمنی اور دوسرے ہندوؤں کی دشمنی میں فرق ہے۔ دوسرے ہندوؤں کی ان سے دشمنی کی وجہ تو یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں مسلمان بادشاہ ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بناتے تھے۔ لیکن میری دشمنی کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے ہندوؤں کو زبردستی مسلمان کیوں نہ لیا۔ اگر وہ اس وقت سارے ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بنا لیتے تو آج میں محسوس بھی نہ ہوتا کہ ہمارے باپ دادا کو زبردستی مسلمان بنا لیا تھا۔ ہم بھی دوسرے مسلمانوں کی طرح مسلمان ہوتے اور یہ سارا فساد اور ہندو مسلمان کا تمام جھگڑا مٹ جاتا۔ پس میری اور دوسرے ہندوؤں کی مسلمان بادشاہوں سے دشمنی میں یہ فرق ہے کہ وہ کہتے ہیں مسلمان بادشاہ ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بناتے تھے اور میں کہتا ہوں کہ انہوں نے تمام ہندوؤں کو زبردستی مسلمان کیوں نہ لیا۔

**حقیقت یہ ہے**

کہ زبردستی اور جبر تو اسلام میں جانتے نہیں لیکن اگر مسلمانوں کے اندر خدمت دین کا جذبہ ہوتا اور

**اسلامی طریق کے مطابق**

تبلیغ کرتے تو آج سا

# دوست چندہ امداد رویشان کو یاد رکھیں!

## یہ ایک بڑی اہم جماعتی ذمہ داری ہے

(رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی)

کچھ عرصہ سے چندہ امداد رویشان میں کافی کمی ہوتی ہے۔ جس سے مجھے اسی فرآنی نکتہ کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے۔ کہ خواہ کوئی کام کیا ہی جائے کہ امداد ہم جو اس کے لئے بار بار تذکیر یعنی یاد دہانی کی ضرورت ہوتی ہے۔ ورنہ احباب جماعت میں غفلت پیدا ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

سو میں اس نوٹ کے ذریعہ تمام غنص مہانتوں اور ہمنوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ امداد رویشان کا چندہ ایک اہم جماعتی ذمہ داری ہے جس کی طرف سے غنص جماعت کو کبھی غافل نہیں ہونا چاہئے۔ جو رویشی دادودہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام کے مہاشائی حقیقتہً درویش ہی ہیں (اسی وقت خادیمان کے مقدس مقامات کو یاد رکھنے کے لئے دھونے والے بیٹھے ہیں اور ہندوستان میں تبلیغ و تربیت کا فریضہ انجام دیتے ہیں۔ وہ دراصل اس کام میں ماری جماعت کے نمائندہ ہیں اور ان کی خدمت ایک بھاری جماعتی خدمت ہے۔ جو یقیناً خدا کے حضور بڑے نواب کا موجب ہے۔ کیونکہ ان میں سے اکثر بڑی تنگی کی حالت میں زندگی گزار رہے ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ اپنی طاقت اور خدائی توفیق کے مطابق ان کی امداد کریں۔ یہ امداد موجودہ حالات میں زیادہ تر دو طرح سے کی جاسکتی ہے۔

(۱) اول جن درویشوں کے عزیز و اقارب پاکستان میں ہیں اور وہ اپنے عزیز درویشوں کی امداد سے محروم ہیں۔ ان کی امداد کا انتظام کرنا ہمارا اولین فرض ہے جس میں بولڈھے والہین کی امداد یا بیوہ ہستوں کی امداد یا قریبی عزیزوں کی شادی کے موقع پر امداد یا پاکستان میں تعلیم یافتہ بچوں کی امداد وغیرہ شامل ہیں۔

(۲) جو درویش دیکھا تو قاتلاً پاکستان آتے رہتے ہیں وہ یہاں آکر ان میں اکثر قریباً تلاش ہوتے ہیں۔ ان کی پاکستان میں ضروری امداد کا انتظام کرنا تاکہ وہ دیوہ کی زیارت سے محروم نہ رہیں۔ اور تازہ مذہبی لٹریچر خرید سکیں۔ اور اپنے دیوانے مطابق اپنے عزیزوں سے بھی ملاقات کر سکیں۔ جن میں بعض دور دراز کے شہروں میں آباد ہیں اور ان کے پاس پہنچنا کافی اخراجات کا متقاضی ہوتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ گذشتہ جلسہ کے موقع پر جو یکھند درویش روہ آئے تھے ان پر دفتر بڑا کامیاب تھا۔ اور پھر یہ شرح ہوا تھا۔ اس سے شرح کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

پس میں جماعت کے مختلف اور مختصر اصحاب سے پھر ایک دفعہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس اہم ذمہ داری کی طرف توجہ فرمائے تو اب درویشوں کو یہی حدیث میں آتا ہے کہ صحت کا ات فی صحت آخیرہ کان اللہ فی آخرتہ نہ لیتی جو شخص اپنے بھائی کی مدد کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی مدد میں لگ جاتا ہے اور یہاں تو کسی عام بھائی کی امداد کا سوال نہیں۔ بلکہ خاص حالات میں اپنے ان غنص درویش بھائیوں کی امداد کا سوال ہے جو ماری جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے خادیمان کے مقدس مقامات کو تہجد رکھنے کے لئے دارالامان میں دھونے والے بیٹھے ہیں۔

مرزا بشیر احمد (۱۷/۲)

## شکرہ احباب و درخواست دعا

محض اللہ تعالیٰ جل جلالہ کے فضل و کرم اور مدد بیودا و بدوگون کی دلدعاؤں سے میں ایک لمبی عیالات کے بعد شفا یاب ہو کر اپنے فرائض منصبی پورے فرما رہا ہوں۔ احباب کو ام دعا فرمائے کہ اللہ تعالیٰ مجھے سلسلہ نایاب کی خدمات کا صحیح طور پر فہم بخشنے جو میرے لئے بہتری و برکت کا موجب ہو۔

میری بیماری کے دوران میں جن احباب نے دعائیں فرمائی ان کا دل بہت شکر گزاروں۔ انجرا ہم اللہ تعالیٰ احسن انجزار

(رشید احمد رشید عفی عنہ سعادت ناظر اہوراہ)

اور اسے بڑی چیز ہی اچھی نظر آتی ہے۔ لیکن بڑھاپے میں اوپر سے نیچے کی طرف دیکھتا ہے اس لئے وہی چیز جو جوانی میں اسے شاندار نظر آتی تھی بڑھاپے میں افسوسناک نظر آتی ہے۔ پھر جوانی میں انسان موت کو فنا بید سمجھتا ہے کہ وہ مرنے کے بعد کا زندگی کے کوئی تیار ہی نہیں کرتا اور اسی زندگی کو دیکھتا ہے لیکن بڑھاپے میں جب انسان موت کو فنا بید سمجھتا ہے تو پھر اسے دنیا کی زندگی ذلیل اور حقیر نظر آتی ہے۔ بہر حال ہر ایک انسان دو باتوں میں سے ایک کا مقررہ نال ہوتا ہے۔ اگر وہ اس بات کا نال ہے کہ

مرنے کے بعد کوئی نئی زندگی ہے تو پھر مرنے کے وقت وہ خون نہیں بہتا بلکہ اس کے دل میں انہیں پیدا ہوتا ہے کہ موت کے بعد کی زندگی کے لئے میں نے کوئی تیار ہی نہیں کیا۔ اور میں نے اپنی ساری زندگی دنیا کے کاموں میں ضائع کر دی۔ اور اگر وہ یہ سمجھتا ہے کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی نہیں ہے پھر بھی موت کے وقت اس کے دل میں حسرت پیدا ہوتی ہے کہ دنیا کی یہ زندگی میرے کسی کام آئی۔ قرآن مجید میں آتا ہے کہ مرنے کے بعد کافر حسرت کے ساتھ کہے گا کہ کاش مجھے پھر دنیا میں جانے کا موقع دیا جاتے۔ تاکہ میں اچھے عمل کروں۔ خدا سے فرمائے گا کہ میں نے تمہیں موقع دیا تھا مگر تم نے اس کو ضائع کر دیا۔ اب اور کوئی موقع نہیں دیا جائے گا۔

## اسلام انسان کے اندرونی جذبات کو کچلتا ہے

بلکہ جس طرح دریا میں سے نہیں نکال کر اس سے کھیتوں کو سیراب کیا جاتا ہے اس سے بجلیاں پیدا کی جاتی ہیں اور اسی طرح دوسرے فوائد حاصل کئے جاتے ہیں اسی طرح اسلام فطرت کے باقی کو صحیح بناتی ہے اس سے گزارنا اور فطرت کا صحیح استعمال سکھاتا ہے تاکہ انسان کی زندگی پابند ہو اور موت کے وقت اسے یہ گھبراہٹ نہ ہو کہ میں نے اپنی زندگی ضائع کر دی۔

## درخواست دعا

میری پیشہ صاحبہ اہلیہ عطاء المنان صاحبہ قریشی آف کراچی بیمار ہیں۔ وہ تھلا اور بڑگان سے درخواست دعا کرتا ہوں سید شاہ میر احمد اشرف کارکن لنگر خانہ ابن سید علی احمد صاحب مرحوم

آج سارا ہندوستان مسلمان ہوتا ہے۔ اب پھر خدا تعالیٰ نے ہماری جماعت کو برقرار رکھا ہے اور احمدی مسیح رنگ میں تبلیغ کریں تو وہ دن دور نہیں جب پھر ہمارے ذریعے سے خدا تعالیٰ کے اسلام کو غلڈے گا۔ لوگوں کے فتنوں میں تیز پیدا ہو رہا ہے۔ ابھی مختصر دن ہوئے تو ہی جلال الدین صاحب نے مسیح کا خط آیا ہے کہ لڑن کا ایک لارڈ پوری کونسل کا راج تھا اور وہ ریٹا تو بچکا ہے۔ پھر ہمدی طرف اٹھا تھا صاحب کا دانت ہے اس سے ملے گی تو وہ کہنے لگا مجھے اپنی گذشتہ زندگی پر خسوس آ رہا ہے اور مجھے وہ زندگی اب سچ نظر آ رہی ہے۔ جس وقت میں جوان تھا۔ اس وقت میرے

## دل میں یہ انگلیں عقین

کہیں کہ جاب رکھیں۔ جب میں ذلیل بنا اور میری دکات کا جاب ہو گیا تو پھر میرے دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ مجھے کوئی بڑا مشورہ مل جائے۔ چنانچہ مجھے مشورہ بھی مل گیا اور میں پر پوری کونسل کا راج بنا۔ پھر میرے دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ مجھے کوئی خطاب مل جائے۔ آخر میری خواہش بھی پوری ہو گئی اور مجھے لارڈ کا خطاب ملا۔ لیکن اب جبکہ میں بڑھا ہوا چکا ہوں یہ تمام چیزیں ہواں زمانہ میں میرے مقابلہ میں شامل نہیں تھیں مجھے ذلیل اور حقیر نظر آتی ہیں اور میری جوانی میں اسے اپنی زندگی کو کیوں یاد کر دیا اور میں سوچتا ہوں کہ اب میں مرے والا ہوں۔ اگر مرے کے بعد بھی اسی قسم کی زندگی ملے گی جیسا کہ عیسائیت نے ہمیں یہ سکھا یا ہے کہ اگر زندگی میں انسان کو پارسے کا پورا اسی شکل میں اٹھایا جائے گا تو میری فطرت اسکو ماننے سے انکار کرتی ہے۔ میں نے اسے بتایا کہ اسلام بہ نہیں کہتا کہ مرے کے بعد اسی شکل میں انسان کو اٹھایا جائے گا بلکہ اسلام

## مرنے کے بعد روحانی زندگی

کا تامل ہے۔ کہتے ہیں کہ یہ تعلیم ہے۔ شک ایسی ہے کہ اس سے دل کو تسلی ہوتی ہے۔ چنانچہ میں نے اسے بوجیب میں دیا پس آ رہا تو تھوڑے دنوں کے بعد اس کا خط ملا کہ مجھے اگر اسلام کی اور تعلیم بتائی معلوم نہیں اس کی نسبت مسلمان ہونے کے لیے یا نہیں مگر اس کی طبیعت پر اس بات کا اثر ضرور ہے کہ اسلام کی تعلیم ہی فطرت کے مطابق اور انسان کی تسلی کا موجب ہے۔ درحقیقت انسان جوانی میں سچے سے اوپر کی طرف دیکھتا

# اعلان برائے تعلیم القرآن کلاس

حسب سابقہ اس سال میں نشاء اللہ تعالیٰ نے مجتہد امامہ مرکز یہ کے شعبہ تعلیم کے ماتحت رمضان کے مہینہ میں تعلیم القرآن کلاس لگائی جائے گی جس کا کوئی مستدرج ذیل ہے۔

(۱) قرآن کریم کے ابتدائی دو سہارے صحیح ترجمہ اور معمولی تفسیر

(۲) حدیث نبوی المصنوعہ

(۳) کلام کی کتاب - دعوت الایم

(۴) سیرت و تاریخ - سیرت حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

(۵) عربی کی کتاب حصہ اول

(۶) فقہ احمدیہ حصہ اول: نوٹس - کتابیں - قلم دیوار ساتھ لائبریری

قیام و طعام کا انتظام مجتہد امامہ مرکز کے ذمہ ہوگا۔ تمام اخراجات جلد اول جلد مطلع فرمائیں کہ وہ کتنی کتنی تعداد میں جمعرات سمجھائی گئی۔ ملکن کی طبابت آسانی سے اس کو اس میں شامل ہو سکتی ہیں۔ سیکرٹری تعلیم مجتہد امامہ مرکز یہ ایبٹ آباد

## وقف جدید - سال چہارم

احباب کو ام کی خدمت میں اتنا س ہے کہ وقف جدید کے جملہ وعدہ جات بنام ناظم مال و وقف جدید ایبٹ آباد ارسال فرمائیں جس سے دست و نذر تحریک جدید کو اپنے وعدے سے سبھا دیتے ہیں۔ اس طرح دفتری کام میں الجھن پیدا ہو جاتی ہے اور بعض وعدے درج کرنے سے رہ جاتے ہیں۔ احباب آئندہ احتیاط کریں۔ (ناظم مال و وقف جدید ایبٹ آباد)

## تعلیم الاسلام ہائی سکول یونین کا اجلاس

تعلیم الاسلام ہائی سکول یونین کا تیسرا اجلاس مؤخر ۲۷ جولائی ۱۹۷۱ بروز جمعرات زیر صدارت نعیم الرحمن صاحب دردم دریم نے نائب صدر یونین منعقد ہوا۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو کہ جماعت دریم کے ایک طالب علم نعیم احمد شاہ نے کی۔ بعد ازاں حبیب اللہ صادق (دریم) نے حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ سے خطاب کیا کہ نظم نوشت الحانی سے پڑھ کر سنائی

بعد کہ مکرم جو پوری غلام رسول صاحب صدر یونین نے طلب سے ایک مختصر سا خطاب فرمایا آپ کے بعد حضرت نعیم الرحمن (دریم) نے جنگ بڑا ایک واقعہ دلچسپ پرانے میں بیان کیا بعد ازاں تقاریب دیو پوینی (کریم احمد انجم) سعید احمد (نہم) اور محمد علی شاہ (دریم) نے کیے جو دیگرے "قیام امن کے جنگ مزدوری ہے" کے موضوع پر تقریریں کیں۔ مولیٰ دو تقاریب نے بعد سعید اللہ صاحب (دریم) نے درمیں کی نظم "نور فرقاں ہے یوسف نوروں سے اجلا نکلا" پڑھ کر سنائی۔ مبین سلطان (دریم) نے مختلف سوچوں کی ایک داستان اور سنیں سنا کر طلبہ کا دلور ہاتھ میں اضافہ کیا۔

آخر میں نعیم احمد سعیدی نے ایک نظم سنائی اور یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پزیر ہوا۔ (محمد کریم قرسی سیکرٹری تعلیم الاسلام ہائی سکول یونین ایبٹ آباد)

## درخواستہ کے دعا

(۱) خاک کا ایک ایک ہونے سے شہید ہوجاے۔ بزرگ زسل اور درویشان کا دیان صحت کا درواجا کٹے دعا فرما کر خدا سے ہمجور ہوں۔ شیخ محمد علی انبوسری پریذیٹ جماعت احمدیہ چورنگا نہ منڈی ضلع شیخوپورہ)

(۲) میرا بیک عمر چار سال سے جلا ہے۔ اس کے پیٹھ میں رومی ہے۔ درویشان خدا داں اور احباب جماعت کی خدمت میں عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ اللہ کریم اپنے فضل سے صحت کا علاج فرمائے آمین۔ (محمد مشیر خان احمدی دکاندار مسجد احمدیہ پلاس روڈ سرگودھا)

(۳) خاک کا ایک شہید نہ ہونے اور ہر دو سال ایک بے عرصہ سے صحت احصاب میں رہ رہ رہتا ہے۔ احباب سے دعا کہ درخواست ہے کہ اور تھکے اسے شفا کے کلا و علاج فرمائی فرمائے۔ آمین (امرا محمد عمر اور سرگودھا)

# حصہ آمد کے بقایا دار اور سیکرٹری صاحبان مال توجہ فرمائیں

(۱) جن اصحاب نے حصہ آمد کی وصیت کی ہوئی ہے۔ ان کا فرض ہے کہ وہ اپنی وصیت کی روح اور اس کی غرض و غایت اور مقصد کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنی وصیت کا ماہر اور چندہ باقاعدگی سے ادا کرتے رہیں۔ اور اس میں تاخیر نہ ہونے دیں۔ مجبوریاں اور مستذہبیاں تو ہر انسان کے پیچھے کی ہوئی ہیں۔ اور انسان کا نفس ایسا جید اور بجا ہے کہ اسے جہاں بھی خیر اور سچا اچھن اور مشکل نظر آتی ہے۔ وہ اسے اپنے لئے وجہ جواز قرار دیکر اس کا نام مجبوری اور مستذہب دہی دکھاتا ہے اور نہیں سمجھتا کہ وصیت کے معاملہ میں اس کی جسد کیا تھا۔ جبے اب وہ اپنی دوسری مزدوریات پر منحصر کر رہا ہے۔ پس ہر ایک موصی کا فرض ہے کہ وہ اپنی دوسری مزدوریات پر اس جسد کو مقدم کرے جو اس نے وصیت کرتے وقت کیا تھا۔

(۲) حصہ آمد کے وہ موصی احباب جو چند ماہ سے زائد عرصہ کے بقایا دار ہیں ان کے لئے تریبات بہت ہی نامناسب اور ناہیا ہے کہ وہ اپنے بقایا کو صلہ روز جلد صحت دکریں۔ یہی یہ قاعدہ ان کو فک میں ڈالنے کے لئے کافی نہیں ہے کہ چند ماہ سے زیادہ چندہ وصیت اور نہ ہونے کی صورت میں وصیت قابل منسوخی ہو جائے

(۳) ہر وہ احباب جنہوں نے اپنا بقایا ادا کرنے کے لئے اقساط کی صورت میں جلد سے رکھی ہے۔ ان کا بھی فرض ہے کہ وہ اپنی پیش کردہ اور مجلس کارپوراز کی مشورہ کی صورت سے فائدہ اٹھائیں۔ اور یہ فائدہ اسی صورت میں اٹھا سکتے ہیں کہ بقایا کے حساب میں بھی منظور شدہ قسط باقاعدہ ادا کرتے رہیں اور اس کے ساتھ ماہوار حصہ آمد بھی۔ اگر وہ صرف بقایا ادا کریں گے اور ماہوار حصہ آمد کی ادائیگی میں باقاعدگی اختیار نہیں کریں گے۔ تریہ طریق ان کو ہرگز کوئی فائدہ نہیں دے سکتا کہ پچھلا حساب تو بستیق کرتے ہیں اور آئندہ بقایا دار بنتے جا رہے ہیں۔

(۴) سیکرٹری صاحبان مال کا فرض ہے کہ پھر میرا اسے میں جن بقایا داروں کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ رقم بقایا اور اس کی ادائیگی کے لئے منظور شدہ قسط کی اطلاع موصی کے علاوہ مفی سیکرٹری مال کو بھی دیدی جاتی ہے اور اس کا فرض ہی ہوتی ہے کہ وہ اس فیصلہ کے مطابق قسط بقایا ادا کرے اور حصہ آمد ان سے باقاعدہ وصول کرتے رہیں۔

(۵) اگر کوئی صاحب یہ دعویٰ کرتے کہ پھر میں اس سے فائدہ نہیں اٹھاتے اور ان کا عمل ان کی درخواست کے خلاف ہے تو وہ اس رعایت کے ہرگز مستحق نہیں اور مقامی سیکرٹری صاحب مال کا فرض ہے کہ اصلاح کے لئے مفی امیر یا صدر صاحب کی خدمت میں معاملہ پیش کریں اور اصلاح کی صورت نہ پیدا ہونے پر سیکرٹری مجلس کارپوراز کو رپورٹ کریں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوراز ایبٹ آباد)

## زعما صاحبان انصار اللہ کا تربیتی اجلاس

میاں محمد سعید صاحب ناظم انصار اللہ ضلع منان مدرسہ ۲۷ بروز جمعہ علی پور تحصیل کبیر والہ تشریف لائے۔ خطبہ جمعہ میں آپ نے بتلایا کہ احقریت ہم سے کیا چاہتی ہے۔ جمعہ کی نماز کے بعد تحصیل کبیر والہ کے زعماء صاحبان انصار اللہ کا تربیتی اجلاس ہوا۔ یہ تربیتی اجلاس تحصیل کبیر والہ کی مجلس اے انصار اللہ کا تھا اور اس کا غرض یہ تھا کہ انصار اللہ میں تربیتی لحاظ سے بیداری پیدا کی جائے۔ اجلاس میں تحصیل کبیر والہ کی مجلس انصار اللہ کے زعماء صاحبان اور نمائندگان شمول ہوئے۔ پریذیٹ صاحبان بھی آئے ہوئے تھے۔ مختلف اہم تجاویز پیش ہو کر اتفاق رائے سے پاس ہوئیں اور مکرم ناظم صاحب نے اصحاب کو خطاب کرتے ہوئے بہت سے مفید مشورے دیے۔ اور تربیتی نفاذ فرمائیں۔ اجلاس دعا پر ختم ہوا (حسانا کڈا کر لکھنواں زعیم انصار اللہ علی پور تحصیل کبیر والہ ضلع منان)

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق مینجر خذو کتابت کیا کریں



## جامعہ احمدیہ میں سالانہ تقریری مقابلوں کا انعقاد

”الجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ کے زیر اہتمام اس سال میں مقابلوں کے مطابق ۱۳۰ اور ۳۱ جنوری ۶۱ کو سالانہ تقریری مقابلے ہوئے۔ پہلے دن سالانہ چھ بجے شام جامعہ احمدیہ کے ہال میں عربی اور معیار دوم کے اردو میں تقابلی مقابلے ہوئے۔ دونوں زبانوں کے تقریری مقابلوں میں علی المرتضیٰ صاحب اور پانچ طلبہ نے حصہ لیا۔ عربی مقابلے میں سید داؤد احمد صاحب اور اول اور محمد علی صاحب دوم قرار پائے اور مقابلے میں عبدالباری صاحب قیوم اول اور محمد علی صاحب دوم قرار پائے۔ عبدالرزاق صاحب سپیشل انعام کے مستحق قرار پائے۔ منصفین کے ذرائع منگوم مولانا چوہدری محمد شریف صاحب سابق مبلغ بلا عریبہ منگوم مولوی نورالحق صاحب اول اور منگوم ملک مبارک احمد صاحب استاذ الجامعہ نے ادا فرمائے۔

دوسرے دن معیار اول کے اردو تقریری مقابلے میں چودہ طلبہ نے حصہ لیا۔ جس میں سید داؤد احمد صاحب اور اول محمد کریم الدین صاحب دوم اور لائق احمد صاحب سپیشل انعام کے مستحق قرار پائے۔ منصفین کے ذرائع منگوم ملک سیف الرحمن صاحب سبقتی سلسلہ منگوم مولوی نورالحق صاحب اور اول اور منگوم مولانا چوہدری محمد شریف صاحب سابق مبلغ بلا عریبہ نے ادا فرمائے۔

تفصیلات کے لیے جامعہ احمدیہ کے اخبار سے بہت بہتر تھا۔ احباب جماعت دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ طلبہ کے جامعہ احمدیہ کو روز افزوں ترقی کی منزل تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے اور سلسلہ عالیہ کا صحیح معنوں میں خادم بنائے۔ آمین“

(الایمن الجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ)

## احادیثی زکوٰۃ اموال کو سڈھاتی اور تزکیہ تعویض کرتی ہے

### کالج یونین کے سالانہ مباحثات کے لئے ٹکٹ

تعلیم الاسلام کالج یونین کے سالانہ مباحثات کے لئے جو ۸ اور ۹ فروری کو کالج ہال میں منعقد ہو رہے ہیں۔ داخلہ کے ٹکٹ کالج یونین آفس سے مندرجہ ذیل اوقات میں دستیاب ہو سکتے ہیں۔

دوپہر ۱ بجے سے ۲ بجے تک  
بعد دوپہر ۲ بجے سے ۵ بجے تک

(سیکرٹری کالج یونین)

## ضروری اعلان برائے مجالس انصار اللہ

مجالس انصار اللہ کے لئے سال رواں کی پہلی سہ ماہی کے لئے قرآن کریم کے چوتھے پارہ (پہلا نصف) کا ترجمہ بطور نصاب مقرر کیا گیا ہے۔ امتحان مورخہ ۲۲ اپریل سالانہ روز اتوار منعقد ہو گا۔ (ربوہ کے لئے ۳ مارچ بروز جمعہ) وقت کی تعیین زعمار مجالس خود فرمائیں گے۔ تمام انصار اجمعی سے تیاری شروع فرمادیں۔ اور امتحان میں شرکت فرمائیں۔ ماہور ہوں، زعمار وقت فوقتاً جائزہ لیتے رہیں کہ انصار امتحان کی تیاری کر رہے ہیں۔ جہاں جہاں ممکن ہو وہاں ترجمہ پڑھانے کا بھی انتظام فرمادیں۔

(قائمہ تعلیم مجالس انصار اللہ مرکزیہ ربوہ)

## اعانت

مکرم مشن احمد صاحب راجیکی نے اپنے بھائی مکرم مصلح الدین احمد صاحب راجیکی مرحوم کی دولت کو ثواب پہنچانے کے لئے مبلغ پانچ روپے عین بیت فرمائے ہیں اور شہداء شہزاد ظاہر کی ہے کہ ان کے مرحوم بھائی کی طرف سے کسی مستحق کے نام سال بھر کے لئے خطبہ نوحاری کر دیا جائے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے مرحوم بھائی کے درجات بلند فرمادے۔

(میسٹر افضل ربوہ)

نار تھو ویسٹرن ریلوے

راولپنڈی ڈویژن

## ٹنڈر نوٹس

کالا باغ میں پچ اپریل ۱۹۶۱ء سے ۳۰ جون ۶۱ء تک کے عرصے کے لئے Ballast اور Pitching Stones کی معین ڈیمینوں کی شکل میں فراہمی کے واسطے زرخوں کے نظر ثانی شدہ شیڈول (۱۹۵۴ء) کے مطابق سربمہر شدہ زر ۲۴ فروری ۶۱ء کے بارہ بجے دوپہر تک طلب ہیں۔ سالانہ مقدار درج ذیل ہے:-

Zemant	Pitching stone	Ballast		
		shingle 1/2 to 3/4	1	2
۳۰۰۰۰/-	۳۰۰۰۰ (تین لاکھ سو سو)	۵۰۰۰۰ (پنچ لاکھ)	۱۵۰۰۰ (تین لاکھ)	۲۰۰۰۰ (چار لاکھ)

ٹنڈر دفتر ہر ماہوں پر داخل کئے جائیں جو ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ این ڈیپو آراولپنڈی کے دفتر سے ۵ روپے نقد ادا کر کے حاصل کئے جائیں گے۔ یہ رقم بعد میں واپس نہیں ہوگی۔ ٹنڈر اسی روز سوا بارہ بجے برسر عام کھولے جائیں گے۔ ٹنڈر کے حصص اور عوام شرائط زیر دستخط سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ ہر ٹیکسٹ کو ان شرائط میں نشان کر کے ٹیکسٹ کے ایسٹنڈر کے ہمراہ داخل کرنا ہوگا۔ بولی بات کی علامت ہوگی کہ اسے یہ شرائط منظور ہیں۔

زمنات حسب معمول ٹنڈر فارم خریدنے سے قبل ڈویژنل سپرائنڈیپو آراولپنڈی کے پاس جمع کرانا ہوگا۔

ریلوے کا حکم کم سے کم لائٹ کے یا کسی ٹنڈر کو منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا۔ وہ تمام ٹیکسٹوں کے نام منظور شدہ ٹیکسٹوں کی فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہیے کہ وہ ٹنڈر کھلنے کی مقررہ تاریخ سے پہلے اپنے نام ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ این ڈیپو آراولپنڈی کے پاس رجسٹر کریں۔

صرف وہی ٹیکسٹ یا ٹنڈر داخل کریں جنہیں کو رین کے کام کا بقیہ تجربہ ہو۔ (برائے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ این ڈیپو آراولپنڈی)

## جانوروں کے مہلک اُبھارہ کا موسم شروع ہو چکا ہے

”آکسیر پٹھا“ کے ایک ٹیکٹ سے بھنڈا تعالیٰ یہ ایسا وہ بہت جلد غائب ہو جائے ہر وہابی علاقہ میں اس دواء کا ہونا ضروری ہے۔ ایجنٹ حضرات جلد از جلد ”آکسیر پٹھا“ حاصل کریں۔ قیمت فی ٹیکٹ ۵ پیسے فی ڈجن صرف پچھرو پر علاوہ خرچ بیگلیک و محمول ڈاک۔ دو ڈجن پیکٹ پو خرچ پیکٹنگ و ڈاک معاف بغیر مفید ثابت ہونے پر قیمت واپس کر دینے کی رعایت۔

## ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھنسی (شعبہ حیوانات) ربوہ

## ضروری اعلان

بل ماہ جنوری ۱۹۶۱ء میں ٹنڈر جانور کی خدمت میں بھجوائے جا چکے ہیں۔

براہ مہربانی ان بلیوں کی رستم دس فروری ۱۹۶۱ء تک دفتر ہذا میں پہنچ جانی ضروری ہیں۔

(میسٹر افضل)

حساب ڈیمینڈ آرڈر ۵۲۵۲